



3000 余摊位迁入 8 年不用交租金

拉萨八廓商城抽签送商铺

本报记者 扎西

“抽到了！太好了，抽到了中间位置的摊位，运气真是太好了。还能免8年的摊位费，做梦都想不到会有这种好事。”刚搬进八廓商城的拉巴还有点不相信眼前的这一幕。

据了解，拉萨市城关区政府从今年11月8日起，一直到2021年12月31日，在此间的8年里，对摊主实施免收摊位租金等扶持政策。为了保证商户利益不受损，本着让利于民的原则，城关区制定了《城关区老城区摊位搬迁工作实施方案》和《拉萨

市城关区老城区摊位搬迁激励办法》。《办法》规定，老城区摊位搬迁后，分为扶持阶段、过渡阶段、正常阶段，在这三个阶段，商户可享受不同的优惠政策。

和拉巴一样，临时安置在宇拓路上的3000余商户这几天忙得不可开交，抽签、整理货物……7日，当记者来到八廓商城时，许多商户已将洁白的哈达挂在自己抽到的摊位上，喜庆迁入八廓商城。

早在6日上午，老城区摊位搬迁

抽签仪式在八廓商城举行，拉萨市阳光公证处三级公证员参与了整个过程。抽签先抽顺序，再抽摊位，商户们通过抽签的方式，公平公正地选择到自己的摊位。

“我打算先把手上的存货卖完，然后准备做旅游纪念品生意，摊位位置太好了。”经营服装生意的石觉次仁已经开始盘算来年的生意了。

作为拉萨老城区保护工程的配套项目，八廓商城位于北京东路和林廓东路十字路口附近，是以特色旅游商品销售、流通、展示为主，集小商品、民族特色餐饮等功能于一体的旅游综合型商城，未来将成为游客的购物天堂。

拉萨市城关区委书记果果介绍说，7日起，3031个摊位将陆续迁入八廓商城，一方面使八廓街更加整洁、宽敞；另一方面也减轻了老城区的人口负担，方便了老城区居民生活，改善了老城区城市面貌，有利于八廓街这一优秀传统文化遗产得到更加有效的保护。

此前，由于历史等诸多原因，拉萨老城区居民的人口密度超过了北京、上海等沿海大城市核心区的人口密度。为了给老城区居民创造一个更加舒适、幸福的生活环境，配合好老城区保护工程的开展，拉萨市城关区

委、区政府在拉萨市委、市政府的领导下，启动了为期近一年的老城区摊位搬迁工程。

“想得真是太周到了！”商户益西卓玛在听说城关区安排了300多名志愿者帮商户们搬运货品时激动地说，此前她还一直在为没有劳力搬迁摊位犯愁。

据了解，为了方便广大商户，在搬迁工作启动后，拉萨市城关区安排了304名志愿者，安排到涉及摊位搬迁的12个社区，尽最大努力帮助商户做好搬迁事宜，在安全上为商户保驾护航，使他们在搬迁过程中不发生物品丢失等意外。此外，城关区还组织志愿者在八廓商城门口设立茶水点，为搬迁的商户提供免费贴心的服务。



时事点评
栏目主持：黄抗生
huangks_bj@sina.com

中国「小黄鸭」为何长不大？

孙曙峦

从9月初进驻北京园博园，再到光临颐和园，“小黄鸭”在北京度过了将近两个月的光阴。在游客与其争相合影留念的同时，小黄鸭衍生品的售卖以及旅游、餐饮也获得巨大经济效益，据估算，总收益超过2亿元。

自2007年问世以来，小黄鸭在世界各地受到了热烈欢迎。在北京，小黄鸭更是赢得了大量粉丝。然而，身为中国人，看到小黄鸭如此受欢迎，笔者心中却有一份苦涩。要知道，小黄鸭的“前世”，就在我们中国。

1992年，一艘从中国出发的货轮，打算穿越太平洋抵达美国华盛顿州的塔科马港，但途中遇到强风暴，一个装满2.9万只浴盆玩具的货柜坠入大海并破裂，里面的浴盆玩具其中大部分是无气橡皮黄鸭子漂浮到海面上，形成了一支庞大的“鸭子舰队”。它们历时15年，从中国漂洋过海，最终登陆英国、美国。这些小黄鸭不仅赢来无数的“追鸭粉丝”，也激发了霍夫曼的创作灵感，让他创作出了小黄鸭。

其实，所谓的小黄鸭，正是我们熟知的小黄鸭的“放大版”：一样的红嘴巴，一样的黑眼睛，一样的黄身体，一样的胖胖的、短短的两只翅膀，所不同的，只是大小而已。至于小黄鸭，几乎每一个中国孩子都曾玩过，在孩子们洗澡时，小黄鸭简直就是澡盆“标配”。对中国孩子来说，小黄鸭堪称童年的玩伴。

那么，在中国出生、从中国出发的小黄鸭，为何未能在中国的土地上成长为小黄鸭呢？事实上，促使小黄鸭成长为小黄鸭的关键因素，就是创造力。正因为缺乏创造力，我们遍地的小黄鸭，没有一只长成大黄鸭。同样地，因为缺乏创造力，尽管我们拥有独特的中国功夫与熊猫，但《功夫熊猫》的版权，却为美国所有。

那么，我们的创造力哪里去了？谁都知道，我们的教育，就是一个寻找“标准答案”的过程。在我们的教育体系里，每一门功课的每一道题里，都藏着一个标准答案，学生的任务，就是将标准答案找出来，而一切与标准答案不同的回答，都是错误的。比如，雪化了是什么？如果你答是“春天”，那么必错无疑，因为标准答案是“水”。在这种体系里生活久了，学生们只会跟在权威的身后，模仿权威，重复权威，至于想象力与探索精神，则日渐衰弱。

所谓创造，就是“无中生有”，而“无中生有”的前提，就是丰富的想象力与强烈的探索精神。正因为我们的想象力与探索精神如此匮乏，我们至今很少创造出世界领先的科技成就。而今，风靡世界的小黄鸭令人汗颜，更促人反省：如何改变我们的教育方式，让我们的孩子能够成为富有想象、勇于创造的一代新人？



图为拉萨市著名商业街八廓街风光

电力简讯

杭州：首次开启智能化变电站

本报电（钱英、姚慧）近日，位于杭州东部下沙经济开发区的220千伏文津智能化变电站内，杭州供电公司开启了首个220千伏智能化变电站线路间隔不停电扩建工程。据悉，220千伏文津变电站是杭州地区电网220千伏主网架东线上的重要节点，承担了下沙地区大部分工厂和学校的供电任务。为缩短工程停电的时间，杭州市采用不停电扩建策略，结合实际情况首次大胆采用智能化变电站不停电扩建模式的研究成果。

平湖：积极提升区域供电能力

本报电（严平、陶强）近日，浙江平湖市供电公司会同嘉兴恒光电力建设有限公司对平湖市曹桥变2号主变压器进行间隔测试、新老柜拼接等工作。据悉，曹桥变2号主变压器扩建工程主要是应对南市区、曹桥街道、经济开发区等地不断增长的用电需求，工程于10月25日投入运行。

椒江：“村邮站”代销电费充值卡

本报电（钱婧婧）继银行代扣、支付宝缴费等一系列便民举措后，浙江省台州市椒江供电局又将电费充值卡卖到了村民的“家门口”，让村民们一伸手就能买到电费充值卡来进行缴纳电费。目前，椒江“村邮站”代理销售电费充值卡日趋火爆。

温岭：为电力抢修车配“新装”

本报电（张丹莹）近日，浙江温岭市供电公司一辆新型低压综合抢修车赶赴抢修现场，这意味着改装后的新型电力抢修车正式“上岗”。该车配置了完善的标准化工器具、自动化的管理软件，为提高抢修效率和实现快速抢修提供了有力的保障。今年，温岭市供电公司要为15辆抢修车配上“新装”。目前，已成功改造11辆并投入使用。

电力简讯

黄崖关长城、梨木台风景区、国内现存的最古老的高层木结构楼阁式建筑——独乐寺、乾隆皇帝游历过三十多次的盘山，无论是历史还是自然，天津市蓟县可说的事情不少。从经济指标来看，蓟县并不算一个发达的县，山区多，贫困的村镇不少，但蓟县也有自己的理念：绿水青山也是金山银山。

建设美丽蓟县，是当下这个县正在忙碌的事情。9月底，《美丽蓟县建设实施意见》正式出台，提出要着力做好实力美、形态美、内涵美三篇文章，打好产业转型升级、蓟县新城建设、水源水质保护、矿山创面治理、美丽乡村建设五个攻坚战。

不进山 不占水 不争嘴

蓟县发展 贵在留白

本报记者 尹晓宇

【“规划书记”的新思路】

肖松被大家叫做“规划书记”。作为蓟县的县委书记，他上任后到国家开发银行借的第一笔贷款是用作县城规划，在他的理念里，规划是生产力。

“不能只种树，也不能只圈地。”肖松说，解决发展空间和生态承载之间的矛盾要靠规划这个指南针。生态立县、工业强县、旅游兴县，蓟县政府给出这样的定位。

“不进山、不占水、不争嘴。”肖松这样说。蓟县作为天津北部生态的核心区和重要的水源地，肩负着生态涵养和保护的重任，同时蓟县还有60多万亩的基本农田，这些也是绝对不能动的。

由于历史原因，蓟县的山曾遭受过极大的破坏。2008年，蓟县以壮士断腕的勇气关闭了所有的污染企业，并开始逐步对关停矿山进行综合治理。今年，共安排了8个矿区，总面积7201亩山地进行了矿山复绿。同时，还启动了京津风沙源二期绿化工程，在过去10年完成造林64万亩的基础上再用10年造林44.2

万亩。在天津的“大水缸”于桥水库，蓟县大力推广了“生态床”养殖技术，实现了禽畜粪污零排放。在整个库区设计了白庄子湿地等3个湿地保护区，占到库区周边三成左右的面积，担当库区净水器的作用。

【念好旅游文化生意经】

“十一”黄金周期间，蓟县旅游火爆，旅游接待人数和旅游收入再创历史新高，全县共接待中外游客156万人次，同比增长15.8%，实现旅游直接收入1.3亿元，综合收入6.5亿元，同比增长18.8%。

肖松告诉记者，每年来自蓟县的游客总量为1100万人次，但每人次的消费不足100元，蓟县旅游大而弱的问题现实存在。

促进传统旅游向休闲旅游的转变，这是蓟县的思路。

目前，蓟县形成了毛家峪、郭家沟等104个旅游专业村，2012年全县乡村旅游综合收入10亿元。今年则侧重推广郭家沟经验，打造一批精品村，年内计划投资2.2亿元重点打造东山、黄崖关、坝尺峪等5个旅游精品村，进一步推进“一家一户”式农家院旅游向全景式乡村旅游转变。

蓟县的旅游资源还包括文化。盘山历史上建有72座寺庙、13座玲珑宝塔和中国第三大皇家园林——静寄山庄，早在唐代就以“东五台山”著称佛界，清代

以“京东第一山”驰名中外。曹操、唐太宗、康熙、乾隆等都曾巡游盘山，并留下了大量的诗文、石刻、碑记，乾隆曾发出过“早知有盘山，何必下江南”的慨叹。

【合理发展给后人留白】

在保护生态的同时，蓟县在产业转型和城镇化推进上也在拓展思路。

随着生态环境日益改善，蓟县受到了众多投资者的青睐。石头造纸、高铁刹车片、磁性材料、节能玻璃、特种汽车等50多个低碳、环保型企业先后落户蓟县的两个市级示范工业园区。这些项目全部达产后，年可实现税收30亿元、创造就业岗位超过1万个。

工业园区为在建的蓟县新城提供了产业支撑。肖松介绍，蓟县新城57平方公里，其中，新建城区27平方公里，按照“四山、八水、一古城”的空间结构和“一轴、两带、六组团”的功能架构，重点打造“文化养生”、“山水度假”、“古城特色”、“老城综合”、“新城中心”、“州河湾居住”等六大单元，计划10年完成，“一个负责任的政府不能把天地占满，要给后人留下合理的发展空间。”肖松告诉记者，新城的建设是地上的配套产业和地下的管网同步进行，城市建设、产业园区建设综合考虑了生态支撑、人口需要和产业承载等方面因素。

图为黄崖关长城红叶景区